

文房四宝为何藏墨最难

明清古墨特展在南翔名士居开展

解疑释惑

墨锭是中国书画最重要的创作原材料，然而文房四宝中要数“墨”的收藏最为“偏门”，易潮易裂的“脆弱体质”更是让博物馆绷紧神经，几乎不办古墨展。上周末，中国民间八位藏家联手将珍藏带到了嘉定南翔名士居展出，本周起观众可以去南翔

欣赏难得一见的高规格古墨展。

本次展览精选了自明代隆庆至民国时期的代表墨品 100 种，其中有御墨、贡墨、市品高级墨，更有不少文豪大儒的私家定制墨，品级之高，门类之全国内首见。西泠印社副社长童衍方为展览题名“正色流馨”。

本次的展品，从制墨家讲，有明代制墨业的领袖级墨家程君房、方于鲁，有不见记载但工艺不

让程、方的吴申伯。清代则有四大墨家（曹素功、汪近圣、汪节庵及胡开文）及其他诸名家。品级上讲，有乾隆朝的御墨，康熙朝的贡墨，各墨家市品高级墨，更有不少文豪大儒的私家定制墨。形制上讲，有超过 500 克的巨笏大锭，也有仅重数克的极小锭。

墨的发明上溯西周，由于墨是消耗品，所以能传下来的古墨数量有限。时至今日，唐宋墨传世

品已不可得见，能见到最早而又能使用的是明代制品。明墨汇集于全世界各大博物馆，总数不会超过 1000 笏，流传在民间的更是墨中珍品。本次展览中最古老的展品，便是明代隆庆年间的石绿色墨“龙香御墨”。

据介绍，“正色流馨”明清古墨展将持续到 5 月 26 日。

本报记者 乐梦融

本版图片 南翔名士居 提供



□ 明隆庆龙香御墨



□ 清乾隆纶阁御墨



□ 清乾隆曹素功御制耕织图贡墨



□ 明崇祯吴元恭赤水珠墨

本报讯（记者 乐梦融）奉贤博物馆新馆将于 5 月 16 日正式开馆。新馆位于南桥新城航南公路及金海公路交界处，临金汇港水畔，占地 2.53 平方公里，由日本新生代建筑师藤本壮介设计打造。建筑内外自然过渡连接，营造出传统文化中“大珠小珠落玉盘”的意境。

博物馆造型上由三个相互连接而又相对独立的功能体组成，材料上以铜格栅和玻璃幕墙组合，使建筑内外自然过渡连接，以衬托“上海之鱼”丰富的绿化水系。展厅

奉贤博物馆新馆 5 月 16 日迎客 雍正故宫文物开馆亮相

面积有 16799 平方米，三大展厅分别为奉贤历史陈列厅、海塘文化陈列厅和临时展厅。

为期 3 个月的“雍正故宫文物大展”将与新馆同步亮相，并免费对外开放。雍正时期的文物展一共只办过两次，一次是在台北故宫，另一次就在奉贤。展览汇集了雍正

时期的 120 多件文物，涵盖雍正皇帝 13 年里工作和生活的方方面面。包括在位时用过的弓、望远镜、眼镜、夏季朝服、火枪，都将原汁原味呈现在观众眼前。

雍正与奉贤有着深厚渊源。史料记载，1724 年（雍正二年），为加强江南地区的赋税管理，雍正下

旨在松江府范围内新设奉贤县、金山县、南汇县和福泉县。此次奉贤博物馆新馆开馆，这些奏章的复制品将在常设馆内展出。

“雍正故宫文物大展”将持续到 8 月 16 日，周一闭馆。有意前往参观的市民游客需提前在奉贤博物馆官网和官微预约。

全国儿童文学短篇小说大赛颁奖 温暖力量鼓舞年轻人

本报讯（记者 徐翌晟）昨天，儿童文学作家、新秀们在水乡周庄聚集在一起，第八届“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛颁奖典礼在小桥流水间举行。本届 25 席获奖作者中，首次获奖的占了 15 席，超过半数，在校大学生和中学生占了 4 席，年龄最小的是上海高一的学生刘悦尔；学校老师占了 4 席，还有 5 席获奖者，本职工作与儿童文学无关，完全是因为对儿童文学的热爱而加入儿童文学的写作队伍。

来自辽宁的青年作家源娥的《十八天环游世界》获特等奖，湖北作家王素冰的《少先生》、山东大学大二学生刘晨曦的《无处安放》分获一等奖，王林柏《穿越时空的男孩》、李娜《凤凰飞过梧桐树》等四篇作品获二等奖，另有八篇作品获三等奖，十篇作品获优秀奖。源娥说：“儿童文学有一种温暖的力量，让原本就在我心中的种子发了芽，找到了生长的空气和土壤。”

“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛始于 2011 年，每年一届，是全国唯一专门针对儿童文学短篇小说创作的专项赛事。

纵览万里长江 陶醉多瑙河畔

世纪游轮 CENTURY CRUISES
传递/生活/的/优雅/与/美好
www.centurytrip.com

世纪蓝色多瑙河之旅

23888 元/人 7月23日
8国 12城 6首都
法国+瑞士+德国/奥地利/斯洛伐克
/匈牙利+斯洛文尼亚+克罗地亚
13日游

23888 元/人 7月31日
6国 13城 4首都
匈牙利/斯洛伐克/奥地利/德国
+瑞士+法国 14日游

宜昌-长江三峡-重庆 5天4晚游
含往返大交通【赠送当地特色火锅一顿】详情垂询

上海出发 周一至周五发班



咨询电话 021- 65805889
021- 65805993
报名地址 上海市虹口区东大名路
358号国际港务大厦1313